Dedicnost,
polymorfismus, interface,
prace se soubory



Dédicnost

> dovoluje vybudovani hierarchie trid, které se postupné
Z generace na generaci rozsiruji

> pouziva se v pripadech, kdy se chceme vyhnout
opakovani kddu

Dédéni je vyznacny nastroj pro vytvareni opakované
vyuzitelnych programovych moduld.

Programovy modul by mél byt zaroven uzavreny a
otevreny.

> uzavreny — pro jeho pouziti neni potreba nic pridavat,
uzivatel neni opravnén modul modifikovat

> otevreny — uZivatel by mél mit moznost nevhodné véci
modifikovat a nové pridavat

Dédéni umoznuje v odvozené trideé:
> vSe co bylo dobré v zakladni tride, ponechat i v odvozené
tride
> vSe co nam chybélo, jednoduse dodat
> vSe co se nam nelibylo, zménit

Realizace dédicnosti v Javeé:

e musi existovat trida, ktera se stane rodicem (bazova
trida, superclass), jméno této tridy se uvede v hlavicce
tridy za klicovym slovem extends

e je povolena pouze jednoucha dédicnost
e vicenasobna dédicnost pouze pres interface



trida: S
atributy: x
metOdy: a()
b()
c()
d()
extends
trida: T
atributy: vy
metody: d()
e()

e Obijekt tridy T obsahuije:
> atributy x ay

» metody a(), b(), c(), d(), e()
> metoda d(), prekryva metodu d() rodiCovské tridy



Zmenit vilastnosti metod v odvozeneé tride je mozné
dvojim zplsobem:
— pretizenim (overloading) — pouZijeme stejné jméno
metody, ale jiné parametry, popr. navratovy typ
— prekrytim (overriding, zasinéni — hiding) — hlavicka
metody je identicka s hlavickou metody rodice, ale
metoda mize délat néco jiného

e Pri vyuziti dédi¢nosti pozor na konstruktor(y) potomka !!!!
Béhem konstrukce musi byt vzdy umoznéno volat
konstruktor rodice. Mohou nastat 2 pripady:

— Rodi¢ ma konstruktor bez parametrd nebo implicitni -
potomek mUze mit konstruktor implicitni a nemusi byt
volan konstruktor rodice

— Rodi¢ ma konstruktor alespon s jednim parametrem —
konstruktor potomka musi ! existovat a prvnim
prikazem musi byt volani konstruktoru rodice (prikaz

super() )

class Rodic {

public int i;

public Rodic(int parI) { i = parl; }
// publicRodic() {i=5; }
be

public class Potomek extends Rodic {
public Potomek() {
super(8);
by
public static void main(String[] args) {
Potomek pot = new Potomek();
by
>




Finalni metody tridy - pouzivaji se tehdy, pokud
povazujeme metodu za dokonalou a nechceme
aby byla ve zdédenych tridach prekryta.

Pozor !!l Tato metoda mUze byt pretizena

class Rodic {

public int i;

publicRodic(){i=1; }

final int getI() { returni; } // koncova metoda tridy nelze prekryt
>

public class Potomek extends Rodic {
// intgetI() { returni * 2; } // chyba

public static void main(String[] args) {
Potomek pot = new Potomek();
System.out.printin("Hodnota je: " + pot.getI());

h
h

Abstraktni tridy — chceme-li aby byla metoda
urcité prekryta doplnime ji v rodicovske tridé
kliCovym slovem abstract
— Jakmile je jako abstract oznacena jedna z metod
tridy musi byt pouzito abstract i u tridy = abstraktni
trida.
— Ve zdédéné tridé se musi preprogramovat vsechny
metody oznacené jako abstraktni !!!




abstract class Rodic {
public int i;
public Rodic() {i=1;}
abstract int getl();
final void setl(int novel) { i = novel; }

}

public class Potomek extends Rodic {
int getl() { returni * 2; }
void setl() {i=5; } // pretizena

public static void main(String[] args) {
Il Rodic rod = new Rodic(); // chyba
Potomek pot = new Potomek();
pot.setl(3);
System.out.printin("Hodnota je: " + pot.getl());
pot.setl(); /I pretizena
System.out.printin("Hodnota je: " + pot.getl());

e Finalni tridy — pouzivaji se tehdy, nechceme-
li, aby byla trida zdédéna (napr. z dlivodii
optimalizace tridy béhem prekladu)

 Finalni trida nesmi obsahovat abstraktni

e Prekryti proménné — u jednoduchych
datovych typii diskutabilni, pouziva se casto
u referencnich proménnych (viz. Herout)




public class Progression {

}

protected long first;
protected long cur;

[** Default constructor. */
Progression() {
cur = first = 0;

}

[** Resets the progression to the first value.

protected long firstValue() {
cur = first;
return cur;

}

/** Advances the progression to the next value.
*/
protected long nextValue() {

return ++cur; // default next value

}

[** Prints the first n values of the progression.
public void printProgression(int n) {
System.out.print(firstValue());
for (inti = 2; i <= n; i++)
System.out.print(" " + nextValue());
System.out.printin(); // ends the line

}




class extends Progression {

[** Increment. */
protected long inc;

// Inherits variables first and cur.

/** Default constructor setting a unit increment. */
ArithProgression() {

this(1);
}

/** Parametric constructor providing the increment. */
ArithProgression(long increment) {
inc = increment;

h

/** Advances the progression by adding the increment to the
current value.
b 3

* @return next value of the progression
*/
protected long nextValue() {

cur +=ingc;

return cur;

h

// Inherits methods firstValue() and printProgression(int).

}




/**
*  Geometric Progression

*/

class extends Progression {
// Inherits variables first and cur.

[ ** Default constructor setting base 2. */
GeomProgression() {

this(2);
b

/** Parametric constructor providing the base.
3

* @param base base of the progression.
*/
GeomProgression(long base) {

first = base;

cur = first;

}

/** Advances the progression by multiplying the base with
the current value.
%k

* @return next value of the progression
*/
protected long nextValue() {

cur *= first;

return cur;

}

// Inherits methods firstValue() and printProgression(int).

}




/**

* Fibonacci progression.

*/

class extends Progression {
[/ ** Previous value. */
long prev;
// Inherits variables first and cur.

*5 ** Default constructor setting 0 and 1 as the first two values.
FibonacciProgression() {
this(0, 1);
bs

/** Parametric constructor providing the first and second
values.
k
* @param valuel first value.
* @param value2 second value.
*/
FibonacciProgression(long valuel, long value2) {
first = valuel;
prev = value2 - valuel; // fictitious value preceding the first

}

/** Advances the progression by adding the previous value to
the current value.
b 3

* @return next value of the progression
*/
protected long nextValue() {

long temp = prey;

prev = cur;

cur += temp;

return cur;

3

// Inherits methods firstValue() and printProgression(int).

}




Polymorfizmus

polymorfizmus=vicetvarost, mnohotvarost. Jedna se o
moznost vyuzivat v programovém textu stejnou
syntaktickou podobu metody s rliznou vnitrni
reprezentaci (volame stejnou metodu a ta pokazdé déla
néco jiného)

polymorfizmus ma smysl tehdy. kdyz ma néjaka trida
vice potomkd (vice typ{) a my k nim pristupujeme
jednotnym (typové nezavislym) zplsobem

k vyuziti polymorfizmu je vyhodné pouziti abstraktni
tridy nebo interface, kdy nadefinujeme abstraktni
metody s jasné definovanymi parametry a navratovym
typem a donutime programatory, aby je prekryli
(implementovali). Polymorfismus je ale mozné vyuzivat
i U neabstraktnich trid



Priklady: vyuziti abstraktni tridy

abstract class Zivocich {
String typ;
Zivocich(String typ) { this.typ = new String(typ); }

public void vypisinfo() {
System.out.print(typ + ", ");
vypisDelku();

}

public abstract void vypisDelku();
}

class Ptak extends Zivocich {
int delkaKridel;

Ptak(String typ, int delka) {
super(typ);
delkaKridel = delka;

}

public void vypisDelku() {
System.out.printin("delka kridel: " + delkaKridel);

}
}

class Slon extends Zivocich {
int delkaChobotu;

Slon(String typ, int delka) {
super(typ);
delkaChobotu = delka;

}

public void vypisDelku() {
System.out.printin("delka chobotu: " + delkaChobotu);

}
}




class Had extends Zivocich {
int delkaTela;

Had(String typ, int delka) {

super(typ);
delkaTela = delka;

}

public void vypisDelku() {
System.out.printin("delka tela: " + delkaTela);

}
h

public class PolymAbstr {
public static void main(String[] args) {
Zivocich[] z = new Zivocich[6];
for (inti =0; i < z.length; i++){
switch ((int) (1.0 + Math.random() * 3.0)) {
case 1: z[i] = new Ptak("ptak", i); break;
case 2: z[i] = new Slon("slon", i); break;
case 3: z[i] = new Had("had", i); break;
bs
b

Zivocich t;
for (inti =0; i < z.length; i++){
t=2z[i]; // zbytecne, staci z[i].vypisInfo();
t.vypisInfo();
bs
by
bs




e pouziti neabstraktnich trid

class Zivocich {
public void vypisinfo() {
System.out.print(getClass().getName() + ", ");

}
}

class Ptak extends Zivocich {
int delkaKridel;

Ptak(int delka) { delkaKridel = delka; }

public void vypisinfo() {
super.vypisinfo();
System.out.printin("delka kridel: " + delkaKridel);

}
}

class Slon extends Zivocich {
int delkaChobotu;

Slon(int delka) { delkaChobotu = delka; }

public void vypisinfo() {
super.vypisinfo();
System.out.printin("delka chobotu: " + delkaChobotu);

}
}




class Had extends Zivocich {
int delkaTela;

Had(int delka) { delkaTela = delka; }

public void vypisInfo() {
super.vypisInfo();
System.out.printin("delka tela: " + delkaTela);

}
}

public class PolymDeden {
public static void main(String[] args) {
Zivocich[] z = new Zivocich[6];
for (inti =0; i < z.length; i++){
switch ((int) (1.0 + Math.random() * 3.0)) {
case 1: z[i] = new Ptak(i); break;
case 2: z[i] = new Slon(i); break;
case 3: z[i] = new Had(i); break;
>
b

for (inti =0; i < z.length; i++)
z[i].vypisInfo();
by
by




e pouziti rozhrani

interface Vazitelny {
public void vypisHmotnost();

b

class Clovek implements Vazitelny {
int vaha;
String profese;

Clovek(String povolani, int tiha) {
profese = new String(povolani);
vaha = tiha;

}

public void vypisHmotnost() {
System.out.printin(profese + ": " + vaha);

}

public int getHmotnost() { return vaha; }

h

class Kufr implements Vazitelny {
int vaha;

Kufr(int tiha) { vaha = tiha; }

public void vypisHmotnost() {
System.out.printin("kufr: " + vaha);
by
>




public class PolymRozhra {
public static void main(String[] args) {
int vahalLidi = 0;
Vazitelny[] kusJakoKus = new Vazitelny[3];

kusJakoKus[0] = new Clovek("programator”, 100);
kusJakoKus[1] = new Kufr(20);
kusJakoKus[2] = new Clovek("modelka", 51);

System.out.printin("CD - individualni pristup");
for (inti = 0; i < kusJakoKus.length; i++) {
kusJakoKus[i].vypisHmotnost();
if (kusJakoKus[i] instanceof Clovek == true)
// vahalidi += kusJakoKus[i].getHmotnost();
vahalidi += ((Clovek) kusJakoKus[i]).getHmotnost();
b5
System.out.printin("Ziva vaha: " + vahalidi);
b
b




Soubory v Jave

e Soubor je Castym nastrojem pro komunikaci programu
s okolnim svétem. Slouzi k uchovani informace na
energeticky nezavislém médiu (disk, paska, CD/DVD,
flash disk).

e RUzné operacni systémy vyuzivaji rlizné systémy spravy
souborl tzv. souborové systémy (file systems = zplisob
organizace dat na médiich), to se mimo jiné projevi i v
rizném zplsobu v oddélovani adresard a ve specifikaci
cesty k souboru napr.:

— Windows: FAT, NTFS — pouziva vice diskl, oddélovac
adresart je znak /

— Unix: UFS, Ext2 — pouziva jediny disk (jeden adresarovy
strom), pouziva vice diskll, oddélovac adresart je znak \

e Java je nezavisla na platformé — obsahuje nastroje pro
praci se soubory v jednotlivych operacnich systémech.
Kromé toho java podporuje distribuovany a
vicevlaknovy vypocet takze informace, kterou program
Cte nebo zapisuje mize lezet principialné kdekoliv — v
souboru na disku, na siti, v paméti. Tato informace
mU{ze mit podobu znakd, skupiny bytd, objektl apod.



Zakladni kroky pri praci se soubory:

1. Vytvorit instanci tridy File. Trida File slouzi jako
manazer souborl popf. adresarl

konstruktory tridy File :
File(String filename)
File(String directory,String filename)
dilezité metody:
createNewFile() —vytvori soubor
delete() — zrusi soubor
exist() — true, pokud soubor existuje
isDirectory() — true, pokud je to adresar
isFile() — true, pokud je to soubor
mkdir() — vytvoreni adresare
length() —
String getName() — vraci jméno souboru/adresare
String getParent() — vraci jméno adresare, ve kterém je
soubor umistén, popr. jméno
nadrazeného adresare
statické proménné: - zajist'uji nezavislost na platformé
OS
File.separatorChar
String FileSeparator
File.pathSeparatorChar
String File.pathSeparator

String aktDir = System.getProperty("user.dir");

File soubAbs = new File(aktDir, "a.txt");

File soubRel = new File("TMP" + File.separator + "a.txt");
File soub = new File("a.txt");




Otevrit proud (stream, kanal), kterym ,,proudi*
informace do/z programu, a nastavit vlastnosti
proudu (bufferovani, cteni po radcich, formatované
Cteni apod.)

Proudy mohou byt:

e znakové orientované — zakladni jednotkou
dat je 16 bitovy Unicode znak (abstraktni
tridy Reader a Writer)

e bajtové orientované — zakladni jednotka dat
je osmibitova (abstraktni tfidy InputStream a
OutputStream)

Hlavicky metod abstraktnich trid:

Trida Reader

int read()
int read(char[] pole)
int read(char[] pole, int index, int pocet)

Trida Writer

void write(int i)

void write(char[] pole)

void write(char[] pole, int index, int pocet)
void write(String retez)

void write(String retez, int index, int pocet)

Trida InputStream

int read()
int read(char[] pole)
int read(char[] pole, int index, int pocet)




— Trida OutputStream

void write(int i)
void write(char[] pole)
void write(char[] pole, int index, int pocet)

Od téchto trid jsou odvozeny:
o tridy pro fyzicky presun dat — pro praci se soubory jsou to
tridy:
e FileReader, FileWriter - presun znakd
e FileInputStream, FileOutputStream - presun byt
o tridy vlastnosti (filtry)
o BufferedReader, BufferedWriter, BufferedInputStream,
BufferedOutputStream — vyuziti vyrovnavaci paméti
e PrintWriter, PrintStream — formatovany vystup
e DatalnputStream, DataOutputStream — binarni
Cteni/zapis zakladnich datovych typt
e ObjectInputStream, ObjectOutputStream — binarni
Cteni/zapis libovolnych objektd



Priklady prace se soubory:

e Vstup a vystup znakt

import java.io.*;

public class IoZnaky {

public static void main(String[] args) throws
IOException {

File frJm = new File("a.txt");
File fwlm = new File("b.txt");

if (fram.exists() == true) {
FileReader fr = new FileReader(frJm);
FileWriter fw = new FileWriter(fwlm);

int c;

while ((c = fr.read()) '= -1)
fw.write(c);

fr.close();
fw.close();

¥
¥
h




e Vstup a vystup bajtii

import java.io.*;

public class IoBajty {

public static void main(String[] args) throws
IOException {

File frJm = new File("a.txt");
File fwJm = new File("c.txt");

if (frdm.exists() == true) {

FileInputStream fr = new
FileInputStream(frJm);

FileOutputStream fw = new
FileOutputStream(fwlm);

int c;

while ((c = fr.read()) !'= -1)
fw.write(c);

fr.close();
fw.close();

¥
h
h




e cteni po radcich - vyuziva vyrovnavaci pamet’

import java.io.*;

public class PoRadcich {

public static void main(String[] argv) throws
IOException {

FileReader fr = new FileReader("a.txt");
BufferedReader in = new BufferedReader(fr);
FileWriter fw = new FileWriter("b.txt");
BufferedWriter out = new BufferedWriter(fw);
String radka;

while((radka = in.readLine()) !'= null) {
System.out.printin(radka);
out.write(radka);
out.newlLine();

}

fr.close();
out.close();

¥
h




o formatovany vstup - Cte Cisla, predpoklada kazdé
Cislo na nové radce

import java.io.*;

public class FormatovanyVstup {

public static void main(String[] args) throws
IOException {

FileReader fr = new FileReader("buf.txt");
BufferedReader in = new BufferedReader(fr);
String radka;

int k, suma = 0;

while((radka = in.readLine()) '= null) {
k = Integer.valueOf(radka).intValue();
suma +=k;

}

System.out.printin("Soucet je: " + suma);
fr.close();

h
h




e neformatovany binarni vstup/vystup zakladnich
datovych typ(

import java.io.*;

public class BinarniZapis {

public static void main(String[] args) throws
IOException {

FileOutputStream fwJm = new
FileOutputStream("data.bin");

DataOutputStream fw = new
DataOutputStream(fwlm);

int k, pocet;

pocet = 2 + (int) (Math.random() * (10 - 2));
fw.writeInt(pocet);

for (inti =0; i < pocet; i++){
k = (int) (1000.0 * Math.random());
System.out.print(k + " ");
fw.writelInt(k);

h

fw.writeDouble(Math.PI);
fw.writeDouble(Math.E);

System.out.printin("\n" + Math.PI + " " +
Math.E);

fwIm.close();




FileInputStream frJm = new
FileInputStream("data.bin");

DataInputStream fr = new
DatalnputStream(frJm);

pocet = fr.readInt();

for (inti=0; i < pocet; i++){
k = fr.readInt();
System.out.print(k + " ");

h

double pi = fr.readDouble();
double e = fr.readDouble();

System.out.printin("\n" + pi+ " " + e);
fram.close();

h




 formatovany vstup — textovy vstup zakladnich
datovych typ(
vstup ve tvaru:

10 AAAAAA BBBBBBB 12.5
12 CCCCCCC DDDDDDD 23.2

import java.io.*;
import java.util.*;
public class soubory {

public static void main(String[] args) throws I0Exception {
FileReader fr = new FileReader("inp.txt");
BufferedReader in = new BufferedReader(fr);
String radka,jm="",prjm=""cislo ;
float x,suma;
int k=0;
x=0; suma=0;
while ((radka=in.readLine()) != null){
StringTokenizer st=new StringTokenizer(radka);
while (st.hasMoreTokens()){
cislo=st.nextToken();
k=Integer.valueOf(cislo).intValue();
jm=st.nextToken();
prjm=st.nextToken();
cislo=st.nextToken();
x=Float.valueOf(cislo).floatValue();

by
System.out.printin(k+" "+jm+" "+prjm+" "+Xx);
suma+=x;
>
System.out.printin("suma="+suma);
fr.close();
T

h




Rozhrani (interface)

o Definuje soubor metod, které v ném nejsou
implementovany. V deklaraci rozhrani jsou pouze
hlavicky metod (jako u abstraktni tridy), trida, ktera
rozhrani implementuje musi prekryt vsechny jeho
metody.

e Rozhrani se pouziva v pripadech kdy:

— chceme tridé pomoci implementace rozhrani vnutit
konkrétni metody

— vidime podobnost v rliznych tridach, ale pomoci
dédéni jde tato podobnost jen tézko realizovat (neni
napr.. Mozné vytvorit spolecného predka)

— pozadujeme vicenasobnou dédicnost

konstrukce rozhrani: - podoba se zapisu tridy

public interface Info {
public void kdoJsem();

}




Pouziti jednoho rozhrani
- kazda trida, ktera implementuje rozhrani ho
musi uvést za klicové slovo implements

public class Usecka implements Info {
int delka;
Usecka(int delka) { this.delka = delka; }
public void kdoJsem() {
System.out.printin("Usecka");

h
¥

public class Koule implements Info {
int polomer;
Koule(int polomer) { this.polomer = polomer; }
public void kdoJsem() {
System.out.printin("Koule");

h
}

public class TestKoule {
public static void main(String[] args) {
Usecka u = new Usecka(5);
Koule k = new Koule(3);
u.kdoJsem();
k.kdoJsem();

}
h




e Pouziti rozhrani jako typu referencni proménné

— pokud je rozhrani implementovano néjakou tridou
Ize deklarovat referencni proménnou typu rozhrani,
pomoci které Ize pristupovat k instancim vsech
trid, které toto rozhrani implementuji

public class TestKoule {
public static void main(String[] args) {
Koule k = new Koule(3);
Info i = new Usecka(5);
i.kdoJsem();
i=k;
i.kdoJsem();

o Implementace vice rozhrani jedinou tridou

e trida miize implementovat vice jak jedno rozhrani =
vicenasobna dédicnost

public interface InfoDalsi {
public void vlastnosti();

}




class Usecka implements Info, InfoDalsi {

int delka;

Usecka(int delka) { this.delka = delka; }

public void kdoJsem() {
System.out.print("Usecka");

by

public void viastnosti() {
System.out.printin(" = " + delka);

}
h

public class TestDvou {
public static void main(String[] args) {
Usecka u = new Usecka(5);
u.kdoJsem();
u.vlastnosti();

h
h

e Instance rozhrani miize vyuzivat jen metody
rozhrani
>referencni proménna typu rozhrani umoznuje pristup
jen k metodam rozhrani, ostatni metody tridy nejsou z
pohledu rozhrani znamy



class Usecka implements Info, InfoDalsi {
int delka;

Usecka(int delka) { this.delka = delka; }

public void kdoJsem() {
System.out.print("Usecka");

h

public void vilastnosti() {
System.out.printin(" = " + delka);

h

public int getDelka() { return delka; }
>

public class Test {
public static void main(String[] args) {
Info info = new Usecka(2);
info.kdoJsem();
/| info.vlastnosti(); // chyba
/] System.out.printin(info.getDelka()); // chyba

¥
h




 Implementované rozhrani se dédi beze zmény

Zdédime=li tridu, ktera implementovala rozhrani, bude metoda

z rozhrani pristupna v obou tridach, ale bude se jednat o tutéz
metodu — metodu z rodicovské tridy

class Usecka implements Info {
int delka;

Usecka(int delka) { this.delka = delka; }

public void kdoJsem() {
System.out.printin("Usecka");

}
h

class Obdelnik extends Usecka {
int sirka;

Obdelnik(int delka, int sirka) {
super(delka);
this.sirka = sirka;
bs
bs

public class Test {
public static void main(String[] args) {

Usecka u = new Usecka(5);
Obdelnik o = new Obdelnik(2, 4);
Info iu = new Usecka(6);
Info io = new Obdelnik(3, 6);
u.kdoJsem(); // vypise Usecka
o.kdolsem(); // =
iu.kdolsem(); //
io.kdoJsem(); //




